



劳动者风采



园林工人在市区建设路西段分车带中清除杂草

白鹭洲国家城市湿地公园的园林工人在修剪绿篱

致敬园林人：

守护繁花似锦 造就一城美景

□本报记者
李科学 文/图

暮春时节，鹰城是绿的世界、花的海洋。徜徉在公园广场，尽情享受绿意和花香；行驶在城市道路上，看到绿篱鲜花的整洁模样……不过，有多少人会想到美景背后默默付出的园林工人？

4月28日，天气很热，隐约有初夏的味道。随着防治病虫害和绿植修剪工作全面展开，园林绿化养护进入一年中最忙碌的时期。

“三分建、七分管”，鹰城越来越美的秘密就藏在园林工人日复一日护绿增绿的行动中。五一劳动节将至，千余名园林工人坚守岗位，为了让市民在假日里获得舒适的游玩体验而忙碌。



湛河公园的园林工人在修剪草坪

春季防治病虫害正当时

4月28日15时许，市园林绿化中心湛河公园里微风习习、水波荡漾，游人络绎不绝。光明路以东湛河北岸的文化长廊后，大片月季开得正艳，一台装着配制药液的洒水车停在一旁，园林工人手持水喉，正向月季喷洒。

在市园林绿化中心宣传科负责人尚亚征的指点下，记者注意到一些月季叶子被白色雾状物覆盖。“这是月季白粉病，目前正处于初期。”尚亚征说，随着天气转热，市园林绿化中心强化

草木精细修剪做造型

今年雨水多，草木疯长，修剪、除草频次加大，也是近期植物养护工作重点。根据不同绿植的生长习性，园林工人选用不同修剪方法，确保景观造型流畅精美、层次分明。

伴随着绿篱机的轰鸣声，河滨公园东门班班长余伟双手紧握10余公斤的绿篱机，将女贞绿篱修平整。他动作娴熟，多余枝叶纷纷落下，看似轻松，实乃经年累月的劳作才练就的自如。

余伟双臂粗壮，肌肉发达——都是端绿篱机“端”出来的。10余公斤的重量，普通人憋着一口气也能提一小

默默付出成就一城美景

白鹭洲国家城市湿地公园宛如都市森林，道路是整洁的，空气是清新的，让人心旷神怡。

一辆洒水车停在劳模园里，园林师傅正持喷枪对路面进行冲洗。“我们每天早、晚对园区大门、环湖步道、主要道路等各冲洗一遍，保持园区整洁。”白鹭洲国家城市湿地公园主任李栋说，园区内其他建筑也要定期冲洗、清洁。

白鹭洲国家城市湿地公园是一座占地1350亩(1亩≈666.67平方米)的开放型公园，有合欢、柳树、木槿、碧桃、大叶女贞等百余树种，有紫薇林、桂花林、梨园、石榴园等特色园林景观，养护不易。李栋说：“初春园区内就开始进行病虫害治理，如今已告一段落，随后会根据实际情况持续治理。目前主要是除草、修剪，进行日常保养和施肥，并对园区清扫保洁。”

病虫害跟踪防治，为植物良好生长做好基础保障。

今年50岁的薛志辉是湛河公园四中队班长，全班组共9人负责光明路到中兴路之间湛河北岸98万平方米的绿化养护、卫生保洁等工作。这片湛河堤，他已守护近30年。由于人少面积大，大家通常每天6时30分即到岗，才能在上午8时左右把园区清理干净。随后，园林修剪、病虫害防治等一系工作依次展开。

会儿，而“端”着持续工作几十分钟，再加上绿篱机工作时不停震动，轻松掌控绝非易事。

他说，最开始使用绿篱机，手没多久就开始打哆嗦。双手也得配合好，稳稳平推机器慢慢“扫”，手稍一歪，绿篱就会被剪得凹凸不平。一片区域修完起码得40分钟，有时干完活回家吃饭，手端碗都是哆嗦的，家人调侃他“像得了帕金森病”。时间长了，胳膊有劲了，也熟练了，但在修剪高峰时段，一天工作后仍疲惫不堪。

记者还看到，3名女职工手持绿篱机，一点点将绿篱修剪成形。

正是月季绽放的季节，高杆月季、香水月季上开出异色花朵，园区里处处生香。“月季正是大水大肥的时候。水肥跟上了，花朵才能更大，色彩才更艳丽，才能多开几次。这茬月季只要一败，马上就得绞头，不然下一茬就出不来。”工作人员谭晨光说。

每个季节都有时令鲜花，到时自然会一茬茬绽放，这是很多人下意识的想法，但大家不曾留意的是，如果没有园林人不辞辛劳的努力，我们就无法看到如此美丽的景色。营养足够，每朵花及时修剪，月季才能一茬茬地绽放。绿篱修剪造型不单单为了好看，在内部进行适宜的枝条修剪，杂树苗及时清理，使它通风见光，才能长得更健壮。整洁、干净的跑道需要多次冲洗、随时维护。手动拔草，多名园林工人排成行，一排排“滤”过去……

在白鹭洲国家城市湿地公园微信

春季是防治病虫害的最佳时节，各公园广场均采用多种方式进行病虫害防治。在河滨公园，绿篱洒药、大树病虫害防治有序展开。“在蜗牛、蛴螬等地下害虫活跃的区域采取药液根灌等方式；白蜡天牛、国槐天牛等蛀干害虫在5月份危害加剧，要根据情况进行多渠道防治；月季、灌木等易生锈病、白粉病的植物，加强苗木修剪，增加通风透光性，并在天气晴朗时喷施药物。”尚亚征说。

在市区建设路与稻香路交叉口，分车带中月季盛放，粉色月见草轻轻摇曳。市园林绿化中心绿化队近10名工人或弯腰，或蹲在绿化带中，徒手拔除杂草，清理落叶和垃圾。凌云路至西环路之间的建设路路段都是他们工作的区域。

“之前已用十来天时间把整段道路的绿地修剪完了，所以近期修剪压力不大，主要是除草。”市园林绿化中心绿化队管养区四片区片长崔乾说。经过精心修剪的绿篱、苗木整齐划一、疏密有致、生机勃勃，道路“颜值拉满”，厚植绿美底色。

工作群里，一条条工作信息不断发出，一个个问题迅速得到解决。当天上午9时许，一张巡视图片显示，园区内一处垃圾箱盖有损坏。不多时，另一张图片显示，工作人员已携带工具抵达现场维修。为避免除草剂误伤草花，全部人工手动拔除。巡视发现有树木生虫，立即有工作人员准备方案进行处置……高效、负责的工作态度，保证了市民能欣赏到最美的风景。

园林人没有假日。市民在公共假期逛公园休息时，他们是最忙碌的。市园林绿化中心现管绿地1411.8万平方米，包括市区多处公园、广场以及城市道路绿化带等。湛河碧波荡漾，道路花草萦绕、公园满目苍翠……城市处处绿意流淌，人均公园绿地面积已达13.95平方米。在市民看不到的地方，千余名园林工人挥洒汗水，默默付出，成就城市美景。